

PRIMORSKA • Vreme kmetom letos res ni naklonjeno

Po pozebi še veliko dežja, da češnje pokajo

V Brdih so pred nekaj dnevi začeli z obiranjem češenj. Teh na višjih legah pozeba v prvih dneh aprila ni huje poškodovala, zaradi obilnega deževja pa pokajo in gnijejo. Nizke temperature in obilne padavine povzročajo skrbi tudi poljedelcem in pridelovalcem zelenjave, saj razvoj rastlin zaostaja, zaradi pretirane vlage pa se na njih že pojavljajo bolezn.

• NACE NOVAK

“Kar raste nad 70 metrov visoko, je bilo ob pozebi manj poškodovano in v Brdih so češnje večinoma nad 70 metrov. Kar je bilo nižje, je pozebo. Na splošno lahko govorimo o 20- do 70-odstotni škodi po pozebi na češnjah. Je pa ta moča v minulih dneh poškrebela, da je 40 do 90 odstotkov zgodnjih češenj pokanih,” je povedal Matjaž Princič, terenski svetovalec novogoriškega kmetijsko-gozdarskega zavoda (KGZ) za območje

Nad češnje tudi ptiči, ker drugega sadja ni

Za zdaj kaže na slabšo letino, če bodo kasnejše sorte dobro obrodile, pa bi bil končni rezultat lahko boljši. Delež vode (KGZ) za območje

povzročajo ptiči, ki so ob pomanjkanju drugega sadja navali na češnje in jih je praktično nemogoče odgnati, je povedala Urška Klančar iz koprške izpostave KGZ.

Škoda na poljih in težave pri zelenjavi

“Padavine zdaj povzročajo veliko škodo v poljedelski proizvodnji. Koruza se utaplja, ne raste. Enako velja za ostale poljščine. Za krompir, pšenico in ostale žitarice. Travniki bi morali biti poškošeni, pa še niso,” je razmere v zgornji Vipavski dolini opisal Rajko Črv, terenski svetovalec ajdovske izpostave KGZ.

Negativen vpliv nizkih temperatur in moče je zaznati tudi pri zelenjavi. “Za rastline je šok, ker ni dovolj svetlobe in ker so temperature prenizke. Zaradi tega ni pravega razvoja. Ocenjujemo, da je zaostanek v rasti celo tri tedne. Kar je realit

meni gnitje in izbruh bolezni. Bolezni se tudi že kažejo. Najprej nastopijo peronospore in plesni,” je še povedala.

Pozeba je oklestila tudi pridelok zelenjave

Aprilska pozeba je vplivala tudi na rastline v plastinjakih. Zaradi nizkih temperatur je bila zelo slaba oplođnja v prvi etaži paradiznikov. Tudi pri zgodnjem krompirju, jagodah in špargljih je opaziti 30- do 40-odstotno poškodovanost. “Pri špargljih ugotavljamo, da so prav zmrznili poganjki v zemlji. Tam, kjer se je temperatura spustila krepko pod ničlo, bo poškodovanost po ocenah 60- do 70-odstotna,” je še pojasnila Bolčičeva.

Ocene škode pozebe v sadjarstvu so zdaj že bolj natančne. V Istri so najbolj nastradale marelice, mandlji, kakiji in fige. “To pomeni več kot 80 odstotkov škode, ki pa je odvisna od lege. Nekateri bodo nekaj le imeli,” je povedala Klančarjeva. Breskev bo, podobno kot češnji, morda za 30 odstotkov običajne letine. Ni pa pozeba v Istri poškodovala oljk in tudi trte so jo dobro odnesle.

Na pomoč po pozebi še čakajo

“Drevesa so zaradi pozebe v stresu. Kmetje pa so razočarani in ker so ostali brez pridelka, so opustili varstvo rastlin, saj pomeni le strošek,” je povedala Klančarjeva in opozorila, da

je treba vseeno poskrbeti za rastline v smislu obveznih ukrepov, kot so škropljenje, mulčenje ..., sicer se bo rastlinam to kasneje poznalo.

V Brdih je pozeba v ravnini pobrala vse razen jagod. Marelic bo za 20- do 30-odstotkov normalne sezone. Za zgornjo Vipavsko dolino velja, da je razen zelo redkih izjem škoda v sadjarstvu stoođstotna. Tudi v spodnji Vipavski dolini bo izpad pri koščičarjih skoraj stoođstoten. Podobno velja za kaki in kivi.

“Podali smo končno oceno škode, kar je osnova za sprejemanje interventnega zakona za odpravo posledic pozebe, ki je v fazi sprejemanja, in pričakujemo, da bo v kratkem sprejet,” je povedal specialist za sadjarstvo pri KGZ Vasja Juretič. •

7. Intervjuji

VAL

“Želel sem si sicer, da bi umaknil manjši Vlada

stotkov zgodnjih česenj popokanih," je povedal Matjaž Princič, terenski svetovalec novogoriškega kmetijsko-gozdarskega zavoda (KGZ) za območje Brd.

Ljudje so sredi minulega tedna začeli z obiranjem in če ne bo več dežja, bi morale biti razmere v tem, drugem čišnjem tednu, kar se pridelka tiče, boljše, je še povedal. Čišnje so zaradi nizkih temperatur tudi približno deset dni v zaostanku. Vrhunec sezone bo sredi junija.

ker drugega sadja ni

Za zdaj kaže na slabšo letino, če bodo kasnejše sorte dobro obrodile, pa bi bil končni rezultat lahko boljši. Princič je pojasnil, da čišnje ob strani popokajo, če pride preveč vode naenkrat na koreninski sistem, ob peclju in na koncu ploda pa, če je na njem preveč časa vlaga.

V Istri pričakujejo 30 odstotkov normalne letine čišenj. Tudi tam jih že obirajo in tudi tam zaradi obilice padavin pokajo in gnijejo, veliko nadlogo pa tistim, ki imajo nekaj pridelka,

rastline je sok, ker ni dovolj svetlobe in ker so temperature prenizke. Zaradi tega ni pravega razvoja. Ocenjujemo, da je zaostanek v rasti celo tri tedne, kar je velik zaostanek," je povedala Jana Bolčič, svetovalka za zelenjadarstvo s koprške enote KGZ.

Omenila je še, da za plodke letošnje vremenske razmere niso primerne. Bolj so primerne za solato, zgodnje zelje in cvetačo. "Preveč vode pomeni, da ni dovolj hranil. Nobena rastlina ne mara preveč vode pri koreninah, ker to po-

7 VAL Intervjuji



"Želel sem si sicer, da bi umaknili napis Vlada Republike Slovenije za meno, a je gospod Kacin rekel, da je to ustajen oder in da ne gre. Ni pa nikoli z nobeno besedo skušal vplivati name. Za tistim pultom sem lahko povedal, kar sem želel."

Borut Štrukelj

farmacevt in raziskovalec

Na prodajnih mestih po Sloveniji.

pt primorske novice



FOTO: LEO CAHARIJA

V Brdih so z obiranjem zgodnjih česenj začeli prejšnji teden. Vrhunec sezone bo kakšen teden kasneje

S surovina

Podjetniki pozor!

Sprejeta je nova embalažna uredba, ki zavezuje vsa podjetja, ki prvič dajejo na slovenski trg embalirano blago, da se **vključijo v embalažno shemo.**

Naše enostavne rešitve omogočajo, da vse uredite preko spleta. Tako boste hitro in brez težav izpolnili vse zakonske obveznosti.

V 4. korakih do rešitve: www.embalažna-shema.si.

NAJ VAS NOVA ZAKONODAJA NE STISNE V KOT.



Embalaža vaša, skrb je naša.

www.embalažna-shema.si

